

УЛИЦА ИМЕНИ • КАК ВСПОМИНАЮТ ВАЛУЙСКОГО ФРОНТОВИКА АЛЕКСАНДРА ЕВТУШЕНКО В ЕГО РОДНОЙ ЗНАМЕНКЕ

# Дедушка Саня



« В Знаменке три улицы, одна из которых носит имя Александра Евтушенко



« Солдатские документы и фотографии Александра Евтушенко семья передала

Оксана ПРИДВОРЕВА,  
Павел КОЛЯДИН (фото)

На страницах «Белгородских известий» мы рассказываем о героях, чьи имена носят белгородские проспекты, улицы и переулки. Работая над такими материалами, почти превращаешься в исследователя. Ищешь историю жизни героя будущего материала в краеведческих музеях и Интернете, находишь тех, кто может рассказать о нём больше, чем отрывистые строки биографии.

Судьбы всех их объединяет строка: «Удостоен высокого звания Героя Советского Союза». Кто-то получил его с печальной пометкой «посмертно», кто-то сумел выстоять, дойти до победного мая 1945-го. И прожить долгую жизнь, иногда и на той самой улице, которую назовут потом его именем. К числу таких и относится валуйчанин Александр Евтушенко.

### Вернулся живым

Он родился в селе Знаменка в 1912 году. Оно относится к Уразовской территориальной администрации. В местном краеведческом музее земляку посвятили часть экспозиции. Биографию Евтушенко вспоминает директор музея **Наталья Кириянова**.

— Родился в крестьянской семье, ходил в местную начальную школу, — рассказывает она. — В середине 30-х ушёл в армию, отслужил и вернулся в родное село. Работал столяром в промартели, в будущем — в мебельной фабрике, женился. Практически во второй день войны Александра Семёновича мобилизовали на фронт.

Домой вернулся уже после победы, в 45-м. О военном пути Александра Евтушенко вместе с Натальей Кирияновой читаем в принадлежавшей ему книжке красноармейца. Он был сапёром. С октября 1941 года до апреля 43-го — скупая фраза! — «находился в окружении и плену». Страшно представить, что пришлось пережить ему за это время, но Александр Семёнович, кажется, был удивительной силы человеком. Спустя месяц после плена, в мае того же 43-го, пришёл в партизанский отряд 113-й бригады партизанского полка командиром стрелкового отделения. В июле 1944 года бригада соединилась с регулярными частями Красной армии, и в сентябре после проверки гвардии рядового Александра Евтушенко направили сапёром во 2-й гвардейский отдельный штурмовой инженерно-сапёрный батальон 70-й бригады 2-го Белорусского фронта.

Александр Семёнович похоронен не на сельском кладбище, а рядом с братской могилой

Александр Семёнович отличился при форсировании Одера. В ночь с 19 на 20 апреля 1945 года он, будучи старшим лодки-амфибии, переправил через реку первый десант в районе сегодняшнего польского местечка Каменец. Затем Евтушенко стал разминировать проходы к позициям врага. Советские бойцы захватили небольшой плацдарм, и Александр Семёнович, оставшись на нём, участвовал в отражении вражеской контратаки. Когда прибыло подкрепление, продолжил переброску стрелков, несмотря на то, что его лодка получила 10 пулевых и осколочных пробоин. Всего за 30 (!) часов он сделал 48 рейсов, тем самым доставив на плацдарм 420 человек.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 45-го года за «...подвиг, проявленный при выполнении боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками» Евтушенко присвоили звание Героя Советского Союза.

### После войны

Он демобилизовался в звании старшего сержанта в ноябре того же 1945 года и вернулся в Знаменку, на работу в родную промартель. Вместе с женой вырастил сына и дочь.

— Дочь работала на Уразовском молокозаводе, а его сын пошел на службу в армию Молдавии, там и остался, — рассказывает Наталья Кириянова. — Со временем Александр Семёнович вышел на пенсию, встречался со школьниками как ветеран Великой Отечественной войны.

Она предполагает: как и большинство фронтовиков, на таких встречах Александр Евтушенко вряд ли откровенничал о тех ужасах войны, что видел. Он наверняка был знаком большинству своих односельчан. К слову, фронтовик — единственный Герой Советского Союза, родившийся на территории Уразово.

— Наверное, школьницей я могла его встречать, — вспоминает директор краеведческого музея. — В 1983 году в Уразово зажигали Вечный огонь у мемориала погибшим в Великой Отечественной, а Александру Семёновичу предоставили право доставить зажжённый факел из Валуек. Есть фотография, где он изображён в этот момент.

Александра Семёновича не стало летом 1987-го. Его вдова Клавдия Ивановна согласилась, чтобы его похоронили не на сельском кладбище, а в центре Знаменки, рядом с братской могилой погибших воинов. Сол-

датские документы Евтушенко семья после его смерти передала Уразовскому музею.

### Чтобы помнили

Через некогда самый длинный пешеходный мост в Белгородской области въезжаем в Знаменку. Здесь всего три улицы, одна из которых названа в честь Александра Евтушенко. Та самая, где он жил и похоронен, где стоит его родовой дом. Две другие — Центральная и с именем Леонида Киселёва, уроженца села, погибшего в Афганской войне и награждённого орденом Красной Звезды (посмертно).

С неё через Центральную попадаем к местному Дому культуры. По обе стороны дороги стоят частные дома, кое-где притулились легковые машины. В воздухе пахнет дровами. Мы молча смотрим на бюст Героя Советского Союза на его могиле.

Назвать улицу в селе в честь земляка местные жители решили почти сразу после его смерти. Но официально за этой частью Знаменки его имя закрепили постановлением земского собрания Уразовского территориального округа от 21 июня 2001 года.

Ещё в музее нам рассказали: на улице им. А. Евтушенко сейчас живёт его родная внучка Людмила Бондаренко. Она преподаёт иностранные языки в уразовской средней школе № 1, а местная школа № 2 с 2004 года носит имя её деда. Там, к слову, работает тёзка Людмилы — двоюродная сестра Бондаренко и ещё одна родная внучка Александра Евтушенко.

Людмила Викторовна переехала в Валуйский городской округ в начале 90-х из Молдавии.

— Когда-то мой папа пошел туда и остался, а потом судьба поменяла нас местами, — рассказала она позже. — Когда была маленькой, летом приезжала в гости в Знаменку. Дедушка умер, когда я училась классе в шестом, поэтому воспоминания у меня о нём детские и я буду немногословна.

Людмила Бондаренко добавляет: в Знаменку она переехала, выйдя замуж. В родовом доме Евтушенко до 2008 года жила его вдова. После смерти Клавдии Ивановны дом продали, чтобы не пустовал.

— Что ещё отложилось в голове о дедушке? Он был человеком с юмором, пошутить любил. Ему нравилось слушать, как я пела песенку со словами «То ли ещё будет...» для него прямо на заказ. Мы все, трое внуков, звали его дедушка Саня. Конечно, мы знали, что он воевал, что есть такие люди — ветераны Великой Отечественной, но ребёнком ты дедушку воспринимаешь просто дедушкой, — говорит внучка Героя Советского Союза.

МЫ ЗНАЛИ, ЧТО ОН ВОЕВАЛ, ЧТО ЕСТЬ  
ТАКИЕ ЛЮДИ — ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ, НО РЕБЁНКОМ ТЫ  
ДЕДУШКУ ВОСПРИНИМАЕШЬ ПРОСТО  
ДЕДУШКОЙ.